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МЕТОДОЛОГІЯ У ПРОЕКЦІЇ ПЕДАГОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
Питання методу та методології наукового пошуку здавна, від античних 

часів, привертали увагу мислителів, учених і філософів. Вони надзвичай-
но важливі для будь-якої наукової галузі, у тому числі психолого-
педагогічної. Отримання наукових знань значною мірою залежить від пі-
дходу, яким послуговується дослідник, вивчаючи об’єкт пізнання. Цей 
підхід визначає система методологічних засад і принципів. Вихідним 
кроком кожного педагогічного дослідження є визначення теоретико-
методологічної бази, на основі якої виконується всебічний аналіз пробле-
ми, вибудовуються теоретичні та практичні положення, обґрунтовуються 
концептуальні ідеї, педагогічні умови, розробляються освітні технології, 
даються методичні рекомендації, пропозиції тощо. Г. Васянович наголо-
шує: “Педагогіка як наука, що безпосередньо впливає на формування 
особистості, її розвиток і саморозвиток, вимагає чіткого і послідовного 
визначення та дотримання методологічних основ її функціонування, щоб 
бути ефективним джерелом знань, дієвим чинником створення міжособи-
стісних відносин...” [4, с. 9]. При цьому освітні проблеми, зазвичай, бага-
тоаспектні, тому є об’єктами дослідження широкого кола наукових галу-
зей, кожна з яких розглядає свій аспект (філософський, психологічний, 
фізіологічний, дидактичний, соціальний тощо), яким притаманна власна 
система закономірностей, принципів, методів. Отже, приступаючи до 
аналізу проблеми, науковці повинні виокремити провідні ідеї, методи її 
вивчення та вирішення в педагогічній площині, враховуючи і використо-
вуючи результати та досягнення в інших царинах, інших науках. 

Педагогіка завжди прагнула до гранично точного координування теорії 
та практики освітньої діяльності. Для цього дидакти вишукували в мето-
диках інших наук і застосовували підходи, які найбільш повно, конкретно 
та чітко визначали порядок дій у вихованні та навчанні молоді. З часу ро-
зроблення Й. Гербартом системи педагогічної науки на основі психології 
та етики вона поступово набула механістичної методології, яка є резуль-
татом взаємодії та взаємопроникнення філософії та природознавства. 

З позиції філософії традиційної освіти навчання та виховання можуть 
бути дані особистості ззовні, привнесені у свідомість людини завдяки ак-
тивній зовнішній діяльності. Педагог при цьому виконує строго визначе-
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ний порядок методичних процедур, не роздумуючи над їх змістом. Голо-
вні умови педагогічної діяльності – чітко відпрацьована передача (транс-
ляція) знань, умінь, навичок, педагогічна вимогливість, менторство, авто-
ритарність. У радянській методології педагогічної науки це відобража-
лось у філософському, ідеологічному та гносеологічному обґрунтуванні 
освіти з позиції єдино істинного марксистсько-ленінського вчення, що 
неминуче призвело до сповільнення розвитку як учасників навчально-
виховного процесу, так і системи освіти та педагогіки загалом [3].  

Пошук нових теоретико-методологічних засад педагогіки у СРСР ро-
зпочався з кінця 60-х рр. ХХ ст. разом зі становленням сучасного розу-
міння методології в тогочасній радянській науці [4, с. 13]. 
Г. Щедровицький з цього приводу зазначав: “Методологічні досліджен-
ня виступають як перший етап усієї роботи з побудови педагогічної нау-
ки, вони повинні дати нам загальний проект педагогічної науки і план-
карту всіх майбутніх теоретичних досліджень, відповідно до якої будуть 
встановлюватися порядок і темпи всіх часткових розробок” [14, с. 10]. 
Водночас, зарубіжна гуманістична педагогіка ще в кінці ХIХ – на почат-
ку ХХ ст. почала відходити від жорстких приписів у сторону більш гну-
чких, постнекласичних теорій. Відбулося переосмислення всіх компоне-
нтів освіти: від методології до форм навчання і виховання. Педагоги 
спрямовувалися на створення ситуацій, у яких у процесі навчання акти-
візуються особистісні структури свідомості учнів. Головним стало фор-
мування здатності особистості до самореалізації; переважають демокра-
тичний стиль відносин, взаємодія з учнями з метою осмислення сенсу 
знань і досвіду поведінки, рефлексивний рівень розвитку свідомості. 

За твердженням В. Кременя, на початку ХХІ ст. “педагогічна і фі-
лософська спільнота дедалі більше переймається пошуком нового се-
нсу педагогічної діяльності, яка ґрунтується на найсучасніших підва-
линах. Це явище притаманне більшості світового освітянського прос-
тору...”. Функція філософії в системі науки і культури завжди поляга-
ла в осмисленні докорінних, центральних проблем ставлення людини 
до освіти, місця та ролі людини у Всесвіті. Це, безперечно, має поз-
начатися на розробці світоглядних проектів, які визначають шляхи 
вирішення провідних психолого-педагогічних проблем [9, с. 34-35]. 

Методологічні проблеми наукових досліджень у педагогіці розгля-
нуто у працях багатьох видатних учених: А. Авер’янова, С. Архан-
гельського, Ю. Бабанського, В. Беспалька, В. Белікова, І. Блауберга, 
Е. Бондаревської, Б. Гершунського, М. Данилова, В. Загвязинського, 
Н. Звєревої, Т. Ільїної, А. Касьяна, А. Коржуєва, В. Краєвського, Н. Ку-
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зьміної, С. Кульневича, М. Махмутова, І. Лернера, Б. Лихачова, О. Но-
викова, В. Попкова, В. Садовського, М. М. Скаткіна, В. Сластьоніна, 
А. Уйомова, К. Ушинського, Г. Щедровицького, Е. Юдіна та ін. Знач-
ний внесок у розвиток методологічної культури педагога зробили україн-
ські дослідники А. Алексюк, В. Андрущенко, І. Бех, Г. Васянович, С. Гон-
чаренко, І. Зязюн, М. Євтух, В. Кремень, О. Сухомлинська та ін. 

Мета статті – здійснити аналіз методологічних засад науково-педаго-
гічного пізнання, виявити основні рівні методології педагогічних дослі-
джень, визначити особливості відповідних процедур наукового пошуку. 

Методологія – це система теоретичних знань, які виконують роль 
керівних принципів, знарядь наукового дослідження і конкретних за-
собів реалізації вимог наукового аналізу; найбільш загальна система 
принципів організації наукового дослідження, способів досягнення і 
побудови наукового знання [6, с. 199]. “Методологія науки – це вчен-
ня про вихідні положення, принципи, способи пізнання, пояснюваль-
ні схеми перетворення дійсності” [6, с. 40]. 

Методологія в науці виконує конкретні функції: нормування, цілепо-
кладання, регулювання, орієнтування тощо, які в цілому обґрунтовують 
наукову діяльність. Дескриптивна методологія служить орієнтиром у 
процесі дослідження, а прескриптивна спрямована на регуляцію діяль-
ності. У Філософському енциклопедичному словнику методологія (від 
грец. μέθοδος – шлях дослідження або пізнання, теорія, вчення і λόγος – 
слово, поняття, вчення) визначається як “система принципів і способів 
організації та побудови теоретичної і практичної діяльності, а також 
вчення про цю систему” [19, с. 365]. У новій філософській енциклопедії 
методологія подається як “тип раціонально-рефлексивної свідомості, 
спрямований на вивчення, вдосконалення та конструювання методів у 
різних сферах духовної та практичної діяльності” [12].  

Існує багато інших визначень поняття “методологія”. Як стверджує 
академік О. Новиков, “єдиної, загальноприйнятої, усталеної та повної 
системи поглядів на таку науку, як методологія, що знаходиться на ета-
пі становлення, на сьогоднішній день не існує”; часто методологію хи-
бно сприймають як якусь абстрактну галузь філософії, що не має “пря-
мого відношення ні до конкретних наукових досліджень, ні до потреб 
практики” [13, с. 8, 10]. Підкреслюючи необхідність методологічних 
знань, Н. Звєрева та А. Касьян доводять, що вони є знаннями вищого 
порядку [7, с. 9-10]. В. Беліков вважає, що “методологія педагогічного 
дослідження – це система достовірних знань більш високого порядку 
стосовно обраної педагогічної проблеми, яка визначає характер, логічну 
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організацію, методи та засоби дослідження проблеми, принципи, форми 
і способи побудови педагогічної концепції її вирішення” [2]. 

Головним завданням методології є визначення норми, міри, спів-
відношення, директив, запровадження обмежень, які регулюють тео-
рію і практику, розроблення орієнтирів їх розвитку. Гносеологічна 
функція методології – це переведення засадничих положень науки в 
педагогічну теорію і далі – у практику. Ця функція свідчить про роль 
і результативність методології, яка відображає філософські абстракції 
в конкретних концепціях, теоріях, підходах.  

Залежно від сукупності принципів, які використовує певна методо-
логія, а також внутрішньої логіки їх організації та взаємозв’язку фор-
муються різні методологічні напрями, наукові течії. Незважаючи на ча-
стковий або повний збіг методів досліджень, що використовуються в 
тих чи інших філософських напрямах і наукових школах, саме через рі-
зні методологічні підходи погляди вчених на одні і ті ж питання (нау-
кові проблеми) можуть бути значно, іноді кардинально відмінними. 
Зрозуміло, що залежно від того, які методологічні принципи (підходи) 
обрані суб’єктом пізнання як базові, будуть використовуватися й відпо-
відні методи, методики і прийоми, а отже, засоби і способи досліджен-
ня, форми їх конкретизації (напр., обрання принципу системності вима-
гає використання методів системного аналізу, структурування, моде-
лювання тощо). Таким чином, від характеру вихідних методологічних 
принципів багато в чому залежать результати дослідження, його досто-
вірність, рівень всебічності, ступінь переконливості, істинність і значу-
щість. Тому незалежно від того, представником якої наукової школи 
(напряму) є вчений, формування системи цих принципів – центральне, 
ключове питання організації процесу наукового пізнання. 

Радянська наукова думка розподілила методологію науки на декілька 
“рівнів” [11; 12; 20]: філософський; загальнонауковий; конкретно-
науковий; технологічний (конкретні методики і техніки дослідження). 
Внаслідок цього терміном “методологія” позначають принаймні три рі-
зні наукові поняття: 1) загальний філософський підхід, спосіб пізнання, 
який приймає дослідник; 2) комплекс методологічних принципів, що 
використовують у певній галузі знань; 3) сукупність конкретних мето-
дичних прийомів дослідження. О. Новиков зазначав, що ця “багаторів-
нева концепція методологічного знання” призвела, на жаль, до того, що 
методологію використовували в дослідженнях лише на якомусь певно-
му рівні [13, с. 15]. Доводиться констатувати, що в більшості українсь-
ких науково-педагогічних робіт така ситуація, незважаючи на активну 
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роз’яснювальну позицію окремих учених (Г. Васянович, С. Гончаренко, 
І. Зязюн, В. Кремень та ін.), триває й донині. 

Розглядаючи методологію як вчення про організацію діяльності, 
Г. Щедровицький включив до системи наукових основ сучасної мето-
дології п’ять основних дисциплін: 1) загальну онтологію системно-
структурного аналізу; 2) теорію діяльності; 3) теорію мислення; 4) тео-
рію науки; 5) семіотику. Разом вони визначають систему засобів, необ-
хідних для проектування будь-якої науки і складання загального плану 
її розроблення, у тому числі для проектування і розроблення науки пе-
дагогіки [14, с. 67]. На цій основі О. Новиков виокремив три засади су-
часної методології, які охоплюють пізнавальну та перетворювальну ді-
яльність, доповнивши їх ще двома, що відображають ціннісно орієнто-
вану діяльність: 1) філософсько-психологічна теорія діяльності; 2) си-
стемний аналіз (системотехніка); 3) наукознавство, теорія науки (гносе-
ологія та семіотика); 4) етика діяльності; 5) естетика діяльності [13, 
с. 28]. На дещо іншому розподілі методологічних знань наполягають 
Н. Звєрева і А. Касьян: 1) у загальнонауковому пізнанні – загальнонау-
кові методи; 2) у конкретно-науковому пізнанні – конкретно-наукові 
методи; 3) особливості мислення; 4) методи пізнання в конкретній на-
вчальній дисципліні; 5) методи навчання [7, с. 9]. 

Як правило, в науковій літературі, присвяченій методологічним пі-
дходам, методи наукового пізнання залежно від ступеня спільності та 
сфери дії поділяються на п’ять основних груп: філософські; загаль-
нонаукові; конкретно-наукові; дисциплінарні; міждисциплінарні. 
Водночас, низка філософів виокремлюють ще один рівень методоло-
гії – світоглядний [1, с. 14]. Для визначення методологічних вимог до 
педагогічних досліджень дамо коротку характеристику кожному рів-
ню. При цьому доцільно зважати на те, що методологічні знання ко-
жного рівня включають: теоретичні положення (поняття, ідеї, прин-
ципи, закони, теорії) і знання про методи (способи) діяльності [2]. 

На вищому (філософському) рівні методологічними виступають 
знання про найбільш загальні закони розвитку природи, суспільства 
та людського мислення, знання провідних категорій філософії, теорії 
пізнання. До філософських методів також відносять всебічність, кон-
кретність, історизм тощо. Загальнофілософські методи, серед яких 
найдавнішими є метафізичний і діалектичний, не є жорстко визначе-
ними регулятивами, а мають загальний, універсальний, абстрагова-
ний характер. Ці методи визначають загальні підходи до наукового 
дослідження, його генеральну стратегію. 
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Типовою ознакою сучасних філософських течій є те, що методологія є 
їх системотвірним чинником. Орієнтація на певний метод притаманна 
певною мірою майже всім напрямам у сучасній західній філософії. Філо-
софські знання стають методологією, тобто керівними положеннями в 
реальній дослідницькій діяльності. Однак слід зазначити, що часто від-
бувається змішування методів і методологічних принципів. 

Світоглядні системи, вироблені в межах філософії, у педагогіці ви-
ступають методолого-інструментальною базою. Філософія освіти є га-
луззю досліджень загальної теоретичної проблематики, цілей і цінніс-
них засад освіти, принципів її змісту та спрямованості [15, с. 307]. Вона 
висуває загальні, системні та фундаментальні завдання, об’єднує різні 
педагогічні напрями, визначає сутність системи освіти як соціального 
інституту, його зміст і взаємодію з іншими соціальними інституціями 
суспільства. Іншими словами, філософія освіти – філософська методо-
логія педагогіки або загальна педагогічна методологія. 

Філософія освіти, передусім, є відображенням світоглядних проектів, 
тобто певних моделей ставлення людини до світу в системі загальної та 
національної культури, а це, своєю чергою, позначається на вихідних цілях 
і завданнях навчання, виховання та професійної підготовки. Філософія 
освіти в цьому контексті виступає як зв’язок між загальною філософією та 
вихідними установками, цілями та цінностями освіти. Саме в цьому 
В. Кремень вбачає “розвиток філософії освіти як специфічного, своєрідно-
го типу осмислення процесів навчання і виховання поряд з іншими фор-
мами їх концептуально-теоретичного аналізу в психології, педагогіці, логі-
ці, культурології, соціології, риториці тощо...” [9, с. 34]. Що ж стосується 
методологічного, структурно-системного осмислення нових функцій осві-
ти в сучасному вимірі, то в освітньому просторі України маємо різні під-
ходи до цілей і цінностей освіти. Вони окреслені трьома основними конце-
пціями освіти: традиційною, раціоналістичною та гуманістичною [9, 
с. 35]. Представники гуманістичного напряму, який набуває нині дедалі бі-
льшого поширення, розуміють освіту як необхідну умову особистісного 
самовираження, самоствердження людини, можливість найбільш повно й 
адекватно відповідати природі людського “Я”, тобто допомогти людині 
пробудити її природні унікальні здібності, нахили, талант [9, с. 36]. 

Стосовно наукових досліджень у галузі педагогіки і психології філо-
софські основи, безперечно, мають розглядатися в якості методології. 
Адже саме вони, на думку О. Сухомлинської, є “базовими для забезпе-
чення реконструкції історії освіти і виховання” і повинні бути методо-
логічними засадами історико-педагогічних досліджень [18, с. 44]. 
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Важливою складовою цього рівня методології є, за твердженням 
Г. Васяновича, вихідна філософська позиція та відповідні їй методи (на-
приклад, діалектичний), що орієнтують дослідника на пізнання об’єкта в 
його закономірному розвитку. У статті “Методологічні контексти педа-
гогічної науки на сучасному етапі її розвитку” [4] учений показує, як за-
гальнофілософська методологія, а разом із нею і педагогічна, розвивала-
ся в контексті політичних, соціально-економічних, культурно-освітніх 
умов, що домінували в суспільстві. При цьому вона еволюціонувала від 
моністичної до плюралістичної, що безпосередньо позначилося на орга-
нізації наукових досліджень, забезпеченні навчально-виховного процесу, 
вихованні особистості. Плюралізм педагогічної методології останнім ча-
сом визначають такі напрями: екзистенціалізм, антропологія, феномено-
логія, синергетика, герменевтика, раціоналізм, прагматизм, конструкти-
візм та ін. Кожен із них має право на існування і може бути творчо вико-
ристаний у науково-педагогічних дослідженнях [4, с. 28].  

Важливі методологічні вимоги до психолого-педагогічного дослі-
дження випливають із законів діалектики. Закон єдності та боротьби 
протилежностей виявляється через дію суперечностей, які кожен дослі-
дник розкриває в актуальності теми дослідження і, виходячи з них, фо-
рмулює проблему. (Принагідно зазначимо, що через недостатню мето-
дологічну обізнаність науковці іноді доволі примітивно формулюють 
суперечності; дуже часто також, визначивши у вступі суперечності, мо-
лоді дослідники не звертаються до них у роботі та не показують шляхів 
їх розв’язання). Закон переходу кількісних змін у якісні вимагає вивча-
ти будь-які психолого-педагогічні явища в єдності якісних і кількісних 
характеристик. Закон заперечення заперечення в освіті виявляється як 
усунення у процесі поступального розвитку старого та утвердження но-
вого, при якому зберігаються в перетвореному вигляді окремі сторони, 
елементи попереднього педагогічного явища, процесу, освітньої систе-
ми. Розгляд педагогічних проблем із діалектичних позицій означає, на 
думку В. Белікова, виконання таких вимог [2]: 

1. Аналіз ключових понять має виконуватися на основі їх філософ-
ського розуміння в теорії пізнання. 

2. Ґрунтуючись на зв’язку наукового та навчального пізнання, слід 
виділити суттєві ознаки навчального пізнання й етапи його здійснення. 

3. Освітня діяльність учнів (студентів) перебуває в постійному ро-
звитку і тим самим забезпечує розвиток кожної особистості. При 
цьому обидва процеси мають закономірний характер. 

4. Рушійною силою розвитку пізнання й особистості є суперечності. 
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5. Процес освіти має циклічний характер; у кожному циклі при пе-
реході від одного етапу до іншого діє закон заперечення заперечення. 

При цьому необхідно враховувати й інші діалектичні закономірно-
сті, зв’язки та відносини. Крім того, в методологічному плані важливі 
такі положення теорії пізнання: 1) сутність суперечностей розкрива-
ється в боротьбі протилежностей; 2) взаємодія, конфлікт, боротьба 
протилежностей не статичні, а динамічні, такі, що розвиваються; 
3) боротьба протилежностей виступає джерелом будь-якого розвитку; 
4) вирішення одних суперечностей, здійснюване в боротьбі протиле-
жностей, породжує нові об’єктивні суперечності [2]. 

В якості основної суперечності процесу навчання М. Данилов [5, 
с. 42], В. Загвязинський [6] та інші дослідники визначають суперечність 
між новими, більш високими вимогами, що ставляться до учня, і наяв-
ним у нього обсягом знань, рівнем сформованості вмінь і навичок. 

На другому (загальнонауковому) рівні методологічними є знання, що 
відносяться до всіх або до широкого класу наук. Ці знання визначають 
наукові принципи діяльності у відповідних науках. На основі загально-
наукових понять формулюються методи та принципи, які забезпечують 
зв’язок філософської методології зі спеціальнонауковим знанням і його 
методами. До цього рівня належать знання про загальнонаукові методи 
емпіричного (спостереження, опис, вимірювання, експеримент) і теоре-
тичного (абстрагування, ідеалізація, формалізація тощо) дослідження, а 
також загальні для емпіричного та теоретичного досліджень (аналіз, си-
нтез, порівняння, узагальнення тощо) [7, с. 10]. Загальнонауковими є та-
кож системний, алгоритмічний, системно-оптимізаційний, структурно-
функціональний, кібернетичний, імовірнісний принципи і підходи, ме-
тоди моделювання, формалізації та ін. Тут теж часто має місце змішу-
вання методологічних принципів, підходів і методів. 

Стосовно загальнонаукових принципів і вимог до психолого-
педагогічного дослідження в учених, що займаються методологією 
педагогіки, немає єдиних поглядів. Розглянемо систему принципів, 
подану В. Загвязинським [6, с. 40-49]. 

Основоположний принцип – принцип об’єктивності, який виража-
ється в усебічному врахуванні чинників та умов, які породжують пе-
вне педагогічне явище, адекватності дослідницьких підходів і засобів; 
передбачає виключення суб’єктивізму, однобічності, упередженості в 
підборі й оцінюванні фактів. 

Принцип сутнісного аналізу полягає в тому, що в ході дослідження 
необхідно співвіднести загальне, особливе й одиничне в педагогічному 
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явищі; виявити його внутрішню структуру; розкрити закони існування та 
функціонування явища; виявити чинники розвитку, можливості цілесп-
рямованої зміни. Це передбачає перехід від опису до пояснення, а далі 
до прогнозування розвитку досліджуваного явища або процесу. 

Генетичний принцип означає, що вивчення фактів слід вести на ос-
нові аналізу умов їх виникнення, зміни одного рівня функціонування 
іншим. З ним пов’язаний принцип єдності логічного й історичного, 
який передбачає поєднання в кожному дослідженні вивчення історії 
об’єкта (генетичний аспект) і теорії (структури, функцій, зв’язку 
об’єкта з його сучасним станом), а також перспектив розвитку. Звідси 
випливає вимога наступності, врахування накопиченого досвіду, тра-
дицій, досягнень у педагогічній науці й освіті.  

Принцип концептуальної єдності зумовлює спільність прийнятого, 
визначеного та нового, невизначеного, змінного. Він означає, що дії 
дослідника повинні бути логічно пов’язані, несуперечливі.  

Більшість учених визнає методологічною основою педагогічних 
досліджень теорію систем (системний підхід). На практиці це озна-
чає: визначення об’єкта дослідження як системи; виділення складо-
вих елементів цієї системи; окремий розгляд кожного елемента сис-
теми (особливості, функціонування); виділення та вивчення зв’язків і 
відносин між елементами освітньої системи; визначення сукупності 
принципів оптимальної організації та діяльності системи; аналіз раці-
ональних методів організації навчально-пізнавальної діяльності, що 
забезпечує системний розвиток учнів; розгляд системи в розвитку та 
визначення найбільш доцільного напряму цього процесу [2]. 

Принцип цілісності особливо важливий при вивченні складних 
об’єктів, у дослідженні яких виокремлюються окремі елементи, від-
носини, які піддаються аналізу. Робити це треба так, щоб не загубити 
з поля зору все явище, розуміючи, що рух, зміна будь-якого елементу 
підпорядковані закономірностям розвитку, руху, зміни цілого. 

До загальнонаукового рівня стосовно педагогічних досліджень на-
лежать також психологічні теорії діяльності (асоціативно-рефлектор-
на, поетапного формування розумових дій, змістового узагальнення 
тощо). Часто дослідники відносять ці теорії до першого методологіч-
ного рівня. У цій статті, з огляду на обмежений обсяг, методологіч-
них вимог на психологічному рівні методології не розглядатимемо. 

До третього (конкретно-наукового) рівня методології відносять су-
купність методів, принципів, знань, що належать до певної науки, у на-
шому випадку – педагогіки. Безперечно, методологічне значення мають 
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всі основні поняття, категорії дидактики (освіта, навчання, виховання, на-
вчально-пізнавальна діяльність, мета навчання, методи навчання та ін.). 

Б. Ліхачов звертав увагу на складність головних педагогічних катего-
рій, недостатність методологічних, аналітичних та інтегративних дослі-
джень, у яких педагогічні поняття були б представлені в чистому вигляді 
як абстрактне узагальнення, а потім вже в їх взаємодії та взаємозв’язку з 
категоріями суміжних наук. “Виходом із положення залишається постій-
на, систематична самоосвітня робота, розвиток у собі кожним педагогом-
дослідником нездоланного прагнення до читання, особливо класичної, 
філософської, педагогічної та психологічної літератури, та вміння, дола-
ючи шаблонність і відсталість буденної свідомості, розвивати в собі педа-
гогічне мислення, здатність рахуватися з доводами розуму” [10, с. 15-16]. 

Вважаємо важливим у цьому зв’язку відзначити вагомий внесок у 
розвиток методології педагогічних досліджень академіка О. Новико-
ва, який, виходячи з сучасного проектно-технологічного типу органі-
заційної культури, з позицій системного аналізу вибудував методоло-
гію як єдине вчення про організацію діяльності. При цьому вчений 
визначив основні характеристики (особливості, принципи, умови, но-
рми), логічну структуру діяльності (суб’єкт, об’єкт, предмет, резуль-
тат, форми, засоби, методи) і часову структуру процесу її здійснення 
[13, с. 617-618]. Методологію навчальної діяльності він розглядає за 
тією ж логікою, що й методологію інших видів діяльності (наукової, 
практичної, художньої, навчальної, ігрової). 

На думку В. Попкова, А. Коржуєва, вчені-педагоги сьогодні сформу-
вали “надпедагогічний” конструкт, що містить проекцію загальномето-
дологічних (філософських) положень на термінологічний апарат, мето-
ди й інструментарій педагогічного дослідження, який є методологією 
педагогіки. Відповідно до сучасних уявлень, це наука про засади та 
структуру педагогічної теорії, принципи, підходи і способи здобування 
педагогічних знань, відображення педагогічної дійсності, а також сис-
теми діяльності з одержання таких знань й обґрунтування дослідниць-
ких програм, логіки і методів оцінювання якості результатів спеціаль-
но-наукових досліджень [8]. Методологія педагогіки – це вчення про 
педагогічне знання, процес його здобування, способи пояснення (ство-
рення концепції) та практичного застосування для перетворення або 
вдосконалення системи навчання та виховання [6, с. 40]. Якщо педаго-
гіка є наукою про методи навчання, виховання й організації системи 
освіти, то методологія педагогіки – наука про самі ці методи, принципи 
їх конструювання та використання, специфіку застосування в певній 
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галузі [16, с. 35-36]. Методологія педагогіки включає: “1. Вчення про 
структуру та функції педагогічного знання. 2. Вихідні, ключові, фунда-
ментальні педагогічні положення (теорії, концепції, гіпотези), які мають 
загальнонауковий сенс. 3. Вчення про логіку і методи педагогічного до-
слідження. 4. Вчення про способи використання отриманих знань для 
вдосконалення практики” [6, с. 40]. 

Систему конкретно-наукових (конкретно-методологічних) принци-
пів (підходів) щодо педагогічних досліджень подає В. Сластьонін: ці-
лісний, особистісний, діяльнісний, полісуб’єктний (діалогічний), ку-
льтурологічний, технологічний, особистісно-творчий, етнопедагогіч-
ний, антропологічний [17, с. 91]. Сучасна науково-педагогічна думка 
активно розглядає також інтегративний, компетентнісний, синергети-
чний, технологічний, ресурсний підходи тощо. 

Четвертий (дисциплінарний) рівень включає конкретні внутріш-
ньодисциплінарні методи, методики і техніки дослідження, що трак-
туються як методи, застосовувані в певній науковій дисципліні (галу-
зі). Для педагогічних досліджень методи третьої та четвертої групи 
повністю або значною мірою співпадають. 

До п’ятого (міждисциплінарного) рівня методології відносять гру-
пу міждисциплінарних методів, до якої входять синтетичні, інтегратив-
ні методики, що використовуються на перетині наукових дисциплін 
(наприклад, під час дослідження педагогіки й інформатики). Такі під-
ходи притаманні сучасним науково-педагогічним дослідженням. Вони 
відображають інтегративні тенденції в розвитку науки та пов’язані з 
переносом моделей та ідей з однієї дисципліни до іншої. Вивчення за 
їхньою допомогою педагогічних об’єктів дає можливість отримати нове 
знання. До міждисциплінарного інструментарію належать наукознавчі, 
організаційні, історичні, інформаційні й інші підходи. 

Отже, в найбільш загальному випадку методологічною основою 
вирішення проблем педагогічних досліджень на філософському і за-
гальнонауковому рівнях виступають положення теорії пізнання, пси-
хології та теорії систем. На їх основі сформульовано низку підходів 
(інтегративний, компетентнісний, культурологічний, особистісно-
діяльнісний, синергетичний, системний, технологічний, ресурсний 
тощо), які забезпечують результативність педагогічних досліджень 
різноманітних проблем освіти та з успіхом використовуються в біль-
шості сучасних науково-педагогічних розвідок. На наступних мето-
дологічних рівнях визначальним елементом педагогічного дослі-
дження є система закономірностей і принципів навчально-пізнаваль-
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ної діяльності. При цьому педагогічні принципи, на які опирається 
дослідник, також доцільно чітко визначати за сферою дії, зокрема сто-
совно педагогіки професійної освіти: загальнодидактичні, професійного 
навчання та часткові принципи. Перші належать до конкретно-наукової 
(педагогічної) методології, другі – до методології дисципліни (теорії та 
методики професійної освіти), а останні – специфічні, виокремлені ав-
тором і стосуються вузької конкретної проблеми та предмета дослі-
дження. На жаль, дуже часто молоді науковці не дотримуються цього 
правила, що призводить до порушення методологічної цілісності їхньої 
роботи та, як наслідок, концептуальних помилок. 

Таким чином, методологія – це не механічне поєднання методів, прийо-
мів, методик пізнання тощо, а логічно впорядкована система взаємозв’язку 
та взаємодії феноменів, які її формують. Питання методології психолого-
педагогічних досліджень необхідно розглядати в руслі філософських основ 
методології наукового пізнання. Єдність та узгодженість певної сукупності 
методів, прийомів і методик пізнання та наукового пошуку, що входять у 
методологію, забезпечують прийняті в ній методологічні принципи – ви-
значають установки дослідника щодо можливості, допустимості та доціль-
ності застосування, використання конкретних методів і методик у науково-
пізнавальній діяльності, а також оцінювання ступеня істинності отримано-
го знання (наукової інформації). Зазначимо, що, незважаючи на важливе 
місце методологічних підходів і принципів для побудови та використання 
методології, саме ця складова методології педагогічного дослідження сьо-
годні залишається недостатньо розробленою. 

Вивчення освітніх систем і різноманітних педагогічних явищ і си-
туацій на основі сучасного розуміння сутності наукової методології 
зумовлюють конкретні вимоги до цілісного методологічного аналізу 
проблеми педагогічного дослідження: 

1. Підхід до проблеми, об’єкта і предмета педагогічного дослідження 
як до системи; розгляд її складових частин, компонентів, атрибутів. 

2. Розкриття сутності, визначення й опис ознак, особливостей сис-
теми в цілому та всіх її складових на кожному рівні методології. 

3. Виявлення та формулювання законів, принципів, обґрунтування 
педагогічних умов функціонування системи в цілому й усіх її складо-
вих на всіх рівнях методології. 

4. Визначення, вибір комплексу методів, засобів, форм організації 
функціонування педагогічної системи та її частин, використовуючи 
знання про методи, засоби та форми на всіх рівнях методології [2]. 
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5. Конкретизація методологічних принципів (підходів), що нале-
жать до методології педагогічного дослідження. 

Доцільно зазначити, що в науково-педагогічній літературі приділяєть-
ся достатня увага окремим методологічним проблемам, а саме: визна-
ченню методів (прийомів, способів) наукового пізнання та їх цінності; 
відносності, допустимості, доцільності та істинності методу (прийому, 
способу); виявленню та співвідношенню компонентів, які формують по-
няття “методологія” (принципи, прийоми, способи, засоби, методи та 
методики наукового пізнання). Проте в контексті порушених у статті пи-
тань актуальними проблемами методології педагогічного дослідження 
також є: сутність, місце і значення методологічних принципів у педаго-
гічній системі; уточнення змісту окремих методологічних принципів; 
співвідношення методології дослідження та її об’єкта (предмета); визна-
чення методологічних напрямів у педагогічній науці та віднесення до 
них тієї чи іншої теорії; вплив методологічних основ дослідження на 
зміст і характер науково-педагогічних теорій; взаємовплив методологіч-
них підходів і характер такого впливу; аналіз провідних методологічних 
напрямів у розвитку педагогічної науки тощо. Вирішення цих питань до-
зволить наблизити позиції науковців, а також педагогів-практиків, які 
займаються дослідженням, апробацією та впровадженням інноваційних 
педагогічних концепцій і технологій в усіх ланках освіти. 
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Методология в проекции педагогических исследований 
В статье проанализированы методологические основы научно-педагогического 

поиска, выявлены основные уровни методологии педагогических исследований, оп-
ределены особенности соответствующих процедур научного познания. Методология 
– это не механическое сочетание методов, приемов, методик познания и т. д., а логи-
чески упорядоченная система взаимосвязи и взаимодействия феноменов, которые ее 
формируют. Методологию автор рассматривает как единое учение об организации 
деятельности, которое предусматривает распределение методов научного познания на 
пять основных уровней: философские, общенаучные, конкретно-научные, дисципли-
нарные, междисциплинарные. Вопросы методологии психолого-педагогических ис-
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следований, по мнению автора, необходимо рассматривать в русле философских ос-
нов методологии научного познания. Методология педагогики – это наука о принци-
пах и структуре педагогической теории, принципах, подходах и способах конструи-
рования и использования методов обучения, воспитания и организации системы обра-
зования, создания концепций совершенствования образовательной действительности, 
а также поиска педагогических знаний, обоснования исследований, механизмов и ме-
тодов оценки качества полученных результатов. 

Ключевые слова: методология, педагогические исследования, педагогическая нау-
ка, научное познание, методологические принципы. 

 
A. Lytvyn 

Methodology for Projection of Pedagogical Researches 
The author analyses methodological requirements for pedagogical researches, leading meth-

odological approaches of pedagogy development and the levels and specificity of the proce-
dures of scientific cognition. Methodology is not a mechanical combination of methods and 
techniques of knowledge and so on, but a logically ordered system of relationships and interac-
tion of phenomena that shape it. The author considers methodology as a doctrine of the activi-
ties’ organization which envisages the distribution of scientific knowledge methods into five 
main levels: philosophical, general scientific, concrete scientific, disciplinary, interdisciplinary 
ones. Methodological issues of psychological and educational research, in the author’s opinion, 
should be considered according to the philosophical foundations of the methodology of scien-
tific cognition. The methodology of pedagogy is a science of the principles and structure of 
educational theory, principles, approaches and methods of construction and the use of methods 
of training and the education system organization, of the creation of the concepts of the educa-
tional reality improving, as well as the search of pedagogical knowledge, research studies, tools 
and methods to assess the quality of the received results. 

Key words: methodology, pedagogical research, pedagogy, scientific cognition, meth-
odological principles. 
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